

气候变化、人类活动对自然的改变等因素可能加速地球毁灭，2023年“世界地球日”发出呼吁

我们比任何时候都更需要可持续经济模式

新华社北京4月22日电 22日是第54个世界地球日，今年世界地球日的主题是“投资我们的星球”，呼吁创造健康可持续的经济。

联合国世界地球日网页资料显示，气候变化、人类活动对自然的改变以及各种破坏生物多样性的犯罪行为都可能加速地球的毁灭速度。地球每年失去约470万公顷的森林，面积比丹麦还大；据估计，现在大约有100万种动植物面临灭绝的威胁……

世界气象组织21日发布的报告显示，2015年到2022年这8年是有记录以来全球最热的8年。2022年世界经历了一连串前所未有的自然灾害，极端高温、野火和洪水影响了各大洲民生。气候变化使得这类灾害出现频率更高，也更加致命。

联合国呼吁说：“我们比以往任何时候都更需要转向更有利于人类和地球、更可持续的经济模式。”地球日活动官网表示，可持续发展是人类和企业走向繁荣的道路。联合国政府间气候变化专门委员会3月份发布最新报告说，当前已有多种可行且有效的选择来减少温室气体排放并适应人为造成的气候变化，如果现在采取行动，仍然可以确保所有人都拥有一个宜居



21日，波兰克拉科夫，人们排队等待用电子产品交换免费植物。为了迎接“世界地球日”，克拉科夫举行活动，用1500棵植物来交换电池、灯泡等电子设备。视觉中国

的、可持续的未来。解决方案在于适应气候变化的发展，这涉及将适应气候变化的措施与减少或避免温室气体排放的行动相结合。

但在极端天气、能源短缺、地缘政治等众多因素干扰下，部分欧洲国家重启煤电，脱碳进程减缓；多国能源结构调整困难增加，出现绿色转型放缓的趋势。

作为最大的发展中国家，中国始终以负责任的态度积极参与全球气候治理。2020年，中国宣布采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。数据显示，与2012年相比，2021年中国碳排放强度下降了34.4%。中国大力发展可再生能源，截至2022年底，可再生能源总装机突破12亿千瓦，风电、光伏、生物质发电、在建核电规模均为全球第一。

中国是全球“增绿”的主力军。数据显示，2000年至2017年间，全球新增绿化面积中约四分之一来自中国。目前，中国森林面积2.31亿公顷，森林覆盖率达24.02%，草地面积2.65亿公顷，已经成为全球森林资源增长最多的国家。

当前和今后一个时期，绿色发展是中国发展的重大战略。作为《巴黎协定》的积极践行者，中国向全世界承诺：到2030年，中国单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降65%以上，非化石能源占一次能源消费比重将达到25%左右，森林蓄积量将比2005年增加60亿立方米，风电、太阳能发电总装机容量将达到12亿千瓦以上。

洛佩斯此前曾表示，“我们首先要保证我们国家的公共安全。其次，我们要做的是与美国政府合作，共同打击美国严重的毒品滥用问题，特别是芬太尼”。

美方指责墨西哥生产并输出芬太尼“毒害美国人”的声音并未沉寂，洛佩斯一方面斥责该言论“不负责任”，称芬太尼是美国的“问题”，同时坚称墨西哥并不生产芬太尼及其前体原料。

4月13日，白宫国家药物管制政策办公室主任表示，芬太尼正在墨西哥生产。次日，美国缉毒局表示，锡那罗亚贩毒集团与哈利斯科贩毒集团是主要威胁，并因此在2022年部署行动进行打击。作为回应，洛佩斯于17日抨击美国缉毒局在墨西哥的行为与“间谍”无异。

“在打击贩毒集团时，我们可以共享信息，但是我们不能接受美国干涉我们的警察、军队或议会。”洛佩斯称。他还强调，美国不应该只盯着墨西哥，更应该管好本土。

墨西哥国防部长18日表示，2023年以来，武装部队已缴获1428公斤芬太尼。（本报墨西哥城4月22日专电）

美参议员提议政府向墨派遣军队打击贩毒集团

墨总统：决不允许美找借口干涉内政

■本报驻墨西哥城记者 孙华

当地时间21日，墨西哥总统洛佩斯在墨西哥东部城市韦拉克鲁斯表示，该国政府决不接受美国以打击墨西哥境内的有组织犯罪为由干涉其内政。

自上个月4名美国人在墨西哥遭绑架后，美国连续在打击芬太尼、有组织犯罪集团等问题上对洛佩斯政府施压，两国一直龃龉不断。

洛佩斯21日出席韦拉克鲁斯港爱国保卫战109周年纪念活动，他表示，墨西哥有足够的力量应对国内犯罪问题，“决不接受任何外来干涉”。

“我们不接受干涉主义，不要任何人名

义上的帮助，毕竟我们费尽代价才维护住国家主权”，洛佩斯表示，墨西哥打击犯罪是墨西哥人自己的事，在共同打击贩毒等议题上，他的政府寻求“合作而非服从”。

在墨西哥政府网站刊载着这样一段历史：1914年4月21日，美国海军入侵墨西哥韦拉克鲁斯港，当地海军军事学校学员英勇保卫港口。美军次日完全占领韦拉克鲁斯港，切断其与墨西哥内陆联系，随后占领港口至同年11月。

美国近年持续就打击芬太尼问题对墨西哥政府施压，3月的绑架案导致两国矛盾骤然升温。

3月初，4名美国人在与美国德克萨斯州接壤的墨西哥塔毛利帕斯州的马塔莫罗斯

遭绑架，其中2人遇害。墨西哥贩毒集团承认对这起绑架谋杀案负责。

该案引发美国强硬反应。美国司法部、国务院、驻墨西哥使馆纷纷表示，要采取行动打击墨西哥贩毒集团。美国共和党参议员马歇尔和斯科特3月8日向国会提出一项新法案，建议将墨西哥贩毒集团列为“外国恐怖组织”。共和党参议员格雷厄姆呼吁拜登政府向墨西哥派遣军队打击贩毒集团。

洛佩斯次日回应称，绝不会允许美国派军队入境打击墨西哥贩毒集团。“这是对墨西哥独立和主权的严重侵犯”。洛佩斯称墨西哥政府“不会允许任何外国政府干预我们领土（以内的事），更不用说外国的武装部队”。“美方的提议体现了美方的傲慢”。

开年以来以“惊人频率”发生 美国今年群体凶杀事件或创新高

据美国媒体统计，截至21日，美国今年已经发生17起群体凶杀事件，88人遇害。如果按照这一势头，美国今年大规模凶杀事件或创新高。

这项统计由美联社和《今日美国报》共同进行。群体凶杀事件指遇害人数为4人或更多的事件，与联邦调查局所做定义一致。美联社说，今年开年以来群体凶杀事件以“惊人频率”发生，平均每6.53天就出现一起，这一势头仅见于2009年同期。本月15日至18日不到一周时间内，美国就发生两起群体凶杀，共计8人遇害，30多人受伤。

自从2006年开始统计以来，美国每年平均发生31起群体凶杀事件，共有2800多人死亡。

群体凶杀事件最多的年份为2019年，共45起；2017年遇害人数最多，为230人，当年一名枪手在内华达州拉斯维加斯市向一场音乐节的观众疯狂扫射，致死60人，为美国现代史上最血腥的枪击事件。

美联社说，群体凶杀仅为美国每年各类致命暴力事件的冰山一角。

今年发生的群体凶杀事件中，凶行者都使用枪械。美国人口约3.3亿，民间枪支保有量却超过4亿支，涉枪暴力在美国成为常态和顽疾。据美国“枪支暴力档案”网站数据显示，去年美国约4.4万人死于枪下，今年已有超过1.2万人死于枪支暴力。

尽管控枪呼声从未停息，但美联社报道，无论从联邦还是州层面，重大政策转变希望渺茫。古滕贝格在2018年一次校园枪击中失去年仅14岁的女儿。“美国变成今天这个样子不足为奇”，他说，“数字说明了一切。数字不会说谎。然而，我们必须行动起来改变它”。

“我们可以不用过这种生活，”每个城市支持枪支安全”组织负责人范布拉特说，“我们不能生活在一个随时随地都是枪支话题的国家”。

惠晓霜（新华社供本报专稿）

德国政府再次大规模驱逐俄外交人员 俄宣布“对等”驱逐20多名德外交官

据新华社莫斯科4月22日电（记者陈汀）俄罗斯外交部22日在其网站发布消息说，鉴于德国政府再次大规模驱逐俄罗斯驻德外交人员的敌对行为，俄方决定采取“对等”驱逐德国驻俄外交官的措施，严格限制德国驻俄外交官的最大人数。

俄外交部对德国的行为表示强烈谴责，认为这些行为将继续破坏所有层面的俄德关系。

俄外交部表示，俄方的决定已于本月5日正式通知德国驻俄罗斯大使。

俄外交部发言人扎哈罗娃22日在俄“卫星”电视台直播节目中说，作为德方驱逐俄外交人员的回应措施，俄方将驱逐20多名德外交人员。

俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基在接受俄媒采访时表示，德国越来越追随美国，在双边对话中复制着最不具建设性的措施。柏林大规模驱逐俄罗斯外交官的做法将使已不友好的双边关系复杂化。滥用“驱逐外交官”杠杆只会导致“仅存的一点”俄德关系持续恶化。

德国媒体《焦点》周刊此前曾报道，外交部长贝尔伯克计划驱逐30多名俄罗斯外交官。德国外交部尚未就此发表正式声明，具体被驱逐的俄外交人员人数仍不明确。



《2021—2022年上海市公共图书馆少年儿童阅读报告》出炉 阅读滋养童年，让更多书香种子在春天萌芽

有明显提升。市、区级图书馆、街镇图书馆则充分发挥“距离近、分布广”的优势，满足少年儿童日常借阅需求，令少儿公共阅读更迅捷便利。

4-11岁是本市少年儿童阅读的主力军，读者总和占所有活跃读者人数80%。7-9岁年龄段读者人数最多，后续依次为10-11岁、4-6岁。文学类图书最受欢迎，借出量占热门纸质图书类别比例超53%，其次为语言文字类、艺术类。历史地理类、生物科学类图书借阅比例逐年小幅上升。女性小读者更偏爱文学类、语言文字类图书，男性小读者更偏爱历史地理、生物科学、天文学和地球科学类图书，反映了上海少儿的阅读面逐步扩展。

0-6岁低龄儿童家庭注重阅读启蒙，年平均借出量在50本以上的读者占活跃读者数25%。在原版图书借出方面，2021-2022年占总借出量比例有逐年上升趋势。但伴随着年龄增长，公共图书馆少儿读者年平均借出量逐渐降低。近6%读者年借出量超100本图书，位列前三的少儿“阅读星”分别借阅820册、758册、736册。

在各年龄段热门纸质图书类排行方面，文学类图书（含绘本）、文化科学教育体育类图书最受0-3岁读者欢迎。相较于其他年龄段而言，4-9岁读者对语言文字类图书关注度高，7-11岁读者对艺术类图书（含漫画）关注度高，10-14岁读者对历史地理类图书关注度高。

其中，《动物园》《恐龙》《农场》《树木》等英国尤斯伯恩出版公司作品，受0-3岁读者喜爱。上海儿童文学作家、“中国动物小说大王”沈石溪作品《黑天鹅紫水晶》《白狼》依然是很多12-14岁孩子的选择。“我的第一本科学漫画书”“可怕的科学”“大中华寻宝系列”“国际大奖小说”“常春藤国际大奖小说书系”“百年百部中国儿童文学经典书系”等系列图书最受7岁以上少儿喜爱。

上海首份少儿图书馆行业指南，率先提出“3+1”分龄推广新思路

上海少年儿童图书馆联合国家社会科学重大项目《图书馆阅读推广理论与实践研究》课题组，编制了上海地区少儿图书馆行业发布的首份指南性文件——《上海地区儿童图书馆阅读推广服务指南（系列）》。

指南根据0-3岁、3-13岁、13-18岁和特殊儿童的特点，实行分级分类，从服务资源、内容、空间等角度，打造一套阅读推广实操手册，有助于培养少年儿童的阅读兴趣与阅读能力，推动公共图书馆少年儿童阅读推广朝着优质、高效、安全的方向发展。

“这一创举符合国际图书馆行业管理的基本理念与规范，是上海少年儿童图书馆着眼于推动全市少年儿童阅读推广，运用专业知识延伸服务能力的新尝试。”作为本指南的重要参与者，华东师范大学教授范思思观察到，一个现象，近年我国公共图书馆服务体系成效斐然，但图书馆儿童阅读服务并未随之延伸到街镇社区。即使是上海这样发达的大城市，受服务意识和专业能力制约，基层图书馆开展儿童阅读服务，特别是儿童阅读推广服务也存在提升空间，广大基层图书馆的儿童阅读服务能力与市、区、县图书馆有一定差距。

“该系列指南具有先进性、专业性、指导性三大特点。”上海图书馆原副馆长、研究员周德明谈到，这一颇具前瞻性的指南相关成果填补了本市乃至全国在该领域的研究空白，其先进性必能引起图书馆学界、业界高度关注。“阅读推广有其基本的理论和操作方法，但鉴于0-18岁年龄段的生理和心理特点，其变数甚多，因而阅读推广必须分类研究，0-3岁婴幼儿的阅读载体当然不能等同于3-13岁的，3-13岁的儿童其服务内容应有别于13-18岁的，同样，特殊儿童的服务设施自然

有其特殊性。从已经发布的四个不同服务对象的系列指南来看，既有共性内容，更有个性特征，其专业性显而易见。”以3-13岁的指南为例，在“服务内容”部分的文字中，网罗了故事会、手工活动、读书会、竞赛、文学音乐会、体验活动、创客活动、家庭作业服务、信息素养活动等14个个性鲜明的服务内容。而且，在每个项目中，细致描述服务内容的界定、适宜的对象年龄段、如何安排员工作业、组织策划要点以及该项目的适用范围，极具指导性和参考价值。

国家图书馆少年儿童馆馆长李晓明认为，指南不仅根据0-18岁儿童不同时期的阅读特点，分别提供了面向婴幼儿、儿童、青少年、个性化的阅读服务指南，同时为特殊儿童专门编制了《特殊儿童阅读推广服务指南》，充分体现了上海少年儿童图书馆的人文情怀与社会责任。武汉大学二级教授、珞珈特聘教授黄如花评价，“上海地区儿童图书馆阅读推广服务指南（系列）”的出台，无疑会推进阅读推广真正惠及全民阅读的重点群体——未成年人。

联动社会资源，引领少儿共赴不落幕的书香之约

2023年政府工作报告指出“深入推进全民阅读”，这是全民阅读连续第10次被写入政府工作报告。近年来，全国500多家出版社几乎蜂拥抢滩亲子阅读市场，中国童书创作与出版势头发展迅猛，是近20年来出版业增长最快的板块之一。随着童书市场持续领跑，细分赛道竞争激烈，如何创造并推广更多彰显本土特色和时代特征的原创读物，滋养上海乃至中国孩子的童年，引导小读者从中添智、养心、立志、受益，成为备受关注的热门话题。上海少年儿童图书馆新馆建成后，馆领导强烈意识到，必须全面发挥图书馆服务体系的作用，推动全市各区图书馆、街道乡镇图书馆、社区图书馆、

中小学图书馆等各级各类图书馆更好地开展儿童阅读推广活动，才能实现普遍均等的儿童阅读服务的目标。

朗朗读书声，浓浓书墨香。如何让更多孩子享受到图书馆阅读服务的便利和乐趣？2023年公共图书馆服务宣传周和4·23世界读书日期间，本市各级（少儿）图书馆以“滋养民族心灵，培养文化自信”为核心，开展丰富多彩的阅读服务和活动，囊括了故事会、读书会、知识竞赛、讲座、展览、手工或游艺等，携手广大少年儿童徜徉在知识的海洋中，尽情享受阅读的快乐，共赴不落幕的书香之约，在好书中汲取成长的力量。

比如，上海少年儿童图书馆面向全市中小学、幼儿园正式推出“少儿馆第一课”服务，为广大少年儿童拓展更广阔的阅读空间。少儿馆还与中国福利会儿童艺术剧院、中国福利会出版社联合开展《泰坦尼克号》儿童戏剧绘本首发式，鼓励少年儿童共享阅读与戏剧之美。此外，亲子朗读声音档案大征集活动、少图讲堂名家系列讲座精选放送、“乐享云”原版书线上借阅活动、“童享阳光”特殊儿童阅读体验活动、STEM小达人学龄前探索活动、沉浸式阅读展等活动一一上演。

各区（少儿）图书馆也将开展一波少儿阅读推广活动，包括绘本剧进辅读学校（浦东）、“书香润童心”绘本直播活动（黄浦）、河畔故事会（静安）、“赤道南北两总星图”特展（徐汇）、长耳兔阅读俱乐部（长宁）、苏州河书房故事会（普陀）、“春风十里，不如写诗的你”（虹口）、我的小小书房（杨浦）、“笔尖上的童心”第九届陈伯吹儿童文学创作大赛（宝山）、阅图妈妈小屋（闵行）、“寻味我嘉书房”阅读营（嘉定）、金山阅读派（金山）、小松果悦读会（松江）、爱·童心绘本故事会（青浦）、“双峰并秀”莎士比亚·汤显祖戏剧（戏曲）作品品鉴展（奉贤）、宋庆龄生平事迹展（崇明）等。

有多少小朋友平时爱去公共图书馆？上海小图借了多少册书？不同年龄段儿童偏爱什么类型的图书？近两年小读者有哪些阅读兴趣和变化？……

为积极推进全民阅读，迎接4·23世界读书日和2023年公共图书馆服务宣传周，上海少年儿童图书馆近日发布系列阅读“大数据”。其中，《2021—2022年上海市公共图书馆少年儿童阅读报告》新鲜出炉，首份《上海地区儿童图书馆阅读推广服务指南（系列）》亮点多多。精彩纷呈的阅读推广活动遍布申城，这个春天，更多书香种子正在萌芽，浓厚的读书氛围滋养着孩子们的童年。

背着大书包、拖着移动箱！小读者为借书有多拼？

上海市公共图书馆少儿馆（室）馆藏图书638.8万册；2021年活跃读者总数为193934人，2022年活跃读者总数为152503人；活跃读者性别分布均衡，女孩人数略高于男孩……上海少年儿童图书馆、上海图书馆、上海市中心图书馆联合发布《2021—2022年上海市公共图书馆少年儿童阅读报告》。数据样本包括上海少年儿童图书馆、上海图书馆2个市级馆、18个区级馆、218个街道（乡镇）馆在内的上海市中心图书馆相关数据，力求多维立体呈现上海少年儿童阅读实际情况，通过海量数据的分析对比，呈现0-16岁少儿的校外阅读情况、发展趋势，为推动全市少年儿童阅读习惯的养成、阅读素养的全面提升提供参考依据，不断提高面向少年儿童的公共文化服务精准供给水平。

报告显示，目前，市、区、街镇三级公共图书馆借书额度为15册数/人次，背着大书包、拖着移动箱入馆借书的少儿屡见不鲜。2021年全年少儿图书流通量为1881.3万册次，借还人次283.6万人次；2022年全年少儿图书流通量为997.6万册次，借还人次139.8万人次。在借出量方面，2022年下半年，随着上海少年儿童图书馆（长风馆）、上海图书馆东馆的开放运营，两家市级馆图书借出比例较往年